
2022年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

马克思主义基本原理概论

(课程代码03709)

一、单项选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的备选

项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.马克思主义是时代的产物，马克思恩格斯所处的时代及其提出的各项任务，为

马克思主义的产生提供了（ ）

A.主观条件

B.客观条件

C.阶级基础

D.理论基础

【答案】：B

【解析】：0.1马克思主义时代的产物。马克思、恩格斯所处的历史时代及其提

出的各项任务，只是为马克思主义的产生提供了客观条件，这些客观条件不会自

动地产生任何新的理论和学说。工人阶级作为一支独立的政治力量登上历史舞台，

进行反对资本主义制度和资产阶级统治的斗争，则为马克思主义的产生准备了阶

级基础。

2.在马克思主义科学体系中，作为世界观和方法论的是（ ）

A.科学社会主义

B.历史学

C.政治经济学

D.哲学

【答案】：D

【解析】：0.2马克思主义的科学内涵。马克思主义的各个组成部分不是彼此孤

立、互不联系的，而是组成一个具有内在逻辑联系的科学体系，其中马克思主义

哲学是科学的世界观和方法论，政治经济学揭示了资本主义的发展规律，处于核

心地位的则是科学社会主义理论。在马克思主义体系中，哲学是世界观和方法论

的指导原则，政治经济学是通向实际生活（如对资本主义生产方式的剖析）的中

介，科学社会主义则是运用哲学分析经济事实引出的结论。这三者之间互相渗透

、互相补充，构成统一的马克思主义学说。



3.判断一个事物是新事物还是旧事物，主要是看它（ ）

A.是否形式新奇

B.是否满足大多数人的主观愿望

C.是否新近出现

D.是否符合事物发展的必然趋势

【答案】：D

【解析】：1.2联系与发展的普遍性和多样性。区分新旧事物的根本标志在于它

是否符合事物发展的必然趋势，是否具有强大生命力和远大的发展前途。

4.唯物辩证法与形而上学斗争的焦点和根本分歧在于是否承认（ ）

A.思维和存在具有同一性

B.世界万物有共同的本原

C.矛盾是事物发展的动力

D.新事物必然战胜旧事物

【答案】：C

【解析】：1.2联系与发展的普遍性和多样性。承认不承认对立统一规律以及矛

盾是事物发展的动力，是唯物辩证法和形而上学的斗争焦点和根本分歧。

5.现象可以区分为真象和假象，假象是指（ ）

A.歪曲的表现本质的现象

B.与本质一致的现象

C.直接的表现本质的现象

D.不表现本质的现象

【答案】：A

【解析】：1.2世界联系与发展的基本环节。事物的现象是复杂多样的。有些现

象与本质是一致的，通常叫做真象；有些现象与本质似乎是不一致的，这种现象

叫做假象。假象同真象一样，也是客观存在的。因此不能把它同主观上的错觉混

为一谈。

6.规律的客观性是指（ ）

A.规律是人无法认识的

B.规律是不以任何人的意志为转移的

C.规律是人无法利用的



D.规律是不在人类思维领域起作用的

【答案】：B

【解析】：1.3自然规律和社会规律。规律的客观性是指，规律是运动着的事物

本身所固有的，是不以任何人的意志为转移的。不管人们是不是认识到、是不是

承认，规律都客观存在着，并以一定的方式起作用。人们不能任意地创造或消灭

规律，也不能任意的改变规律，人们只能认识规律、利用规律。不仅自然规律是

客观的，而且由人们的活动创造的社会历史的发展规律也是客观的。

7.不可知论的错误在于（ ）

A.否认思维能够正确地认识世界

B.把活生生的认识过程凝固化

C.否认认识是从外部世界得来的

D.把多方面的认识过程片面化

【答案】：A

【解析】：1.1物质世界的客观存在。可知论和不可知论是由对思维能不能认识

存在、能不能正确地认识现实世界这个问题的不同回答而划分出来的。哲学上的

不可知论是指那些认为世界不可认识或不能彻底认识的哲学认识论。不可知论是

一种错误的、消极的理论，它怀疑人的认识能力，不承认人类知识的客观性，对

人类的进步和发展起着消极作用。

8.一个完整的认识过程，需要经过两次飞跃。下列选项中属于第二次飞跃的是（）

A.深入调查研究

B.理论付诸实践

C.分析具体情况

D.掌握基本原理

【答案】：B

【解析】：2.2从感性认识到理性认识。马克思主义哲学认识论认为，认识由感

性上升到理性，至此认识运动并未完结，这只是认识运动的一半，还有非常重要

的另一半没有完成，这就是要把前一阶段获得的理论用于指导实践，实现对客观

世界的改造。也就是说，还要实现由理性认识向实践的飞跃。只有经过第二次飞

跃，才能把理论用于指导实践，实现对客观世界的改造。所以，第二次飞跃是理

论付诸实践。



9.马克思主义认识论认为，认识是否具有真理性（ ）

A.可以从认识本身得到证实

B.可以从认识对象中得到回答

C.可以由认识主体自行判断

D.只有在实践中才能得到验证

【答案】：D

【解析】：2.3实践是检验真理的唯一标准。马克思主义哲学把实践观引进到认

识论中来，提出实践是检验认识是否具有真理性的唯一标准。

10.先进的社会意识之所以对社会存在的发展起促进作用，是由于（ ）

A.它是对社会存在的能动反映

B.它是对社会规律的正确反映

C.它应社会生活的需求而产生

D.它随社会生活的发展而变化

【答案】：B

【解析】：3.1社会存在与社会意识。社会意识对社会存在的反作用，是指社会

意识这种精神力量，在一定条件下可以反作用于社会存在，转化为物质力量，影

响社会发展的进程。社会意识对社会存在的反作用表现为两种情况：先进的或正

确的社会意识对社会存在的发展起积极的推动作用，促进社会向前发展；落后的

或错误的社会意识对社会存在的发展起消极的阻碍作用，延缓社会的发展进程。

社会意识对社会存在的反作用，必须通过人民群众的实践活动。先进的社会意识

一旦被群众所掌握，变成群众的自觉行动，就会变成改造世界、推动社会前进的

巨大物质力量。题干中说的是先进的社会意识，所以答案选B。

11.判断一种生产关系是先进的还是落后的，主要是看（ ）

A.它是计划经济还是市场经济

B.它是按劳分配还是按资分配

C.它是生产资料公有制还是生产资料私有制

D.它是促进生产力发展还是阻碍生产力发展

【答案】：D

【解析】：3.1生产关系必须适合生产力性质的规律。生产力和生产关系之间的

矛盾是物质生产过程的内部矛盾，其中生产力是矛盾的主要方面，生产关系是矛



盾的次要方面，生产力对生产关系起着决定作用、支配作用。这种决定作用表现

在以下两个方面。第一，生产力的性质决定生产关系的性质。第二，生产力的发

展决定生产关系的改变。生产关系反作用于生产力。生产关系虽然是被生产力性

质决定的，但它对生产力的发展不是消极被动的，而是具有巨大的反作用。这种

反作用表现为两种情况：第一，适合生产力性质和发展要求的先进的生产关系，

促进生产力的发展；第二，不适合生产力性质和发展要求的落后的生产关系，阻

碍生产力的发展。其促进与阻碍的程度，又依适合与否的程度而定。所以判断一

种生产关系是先进还是落后，主要是看它促进生产力的发展还是阻碍生产力的发

展。

12.社会改革不仅存在于社会主义社会中，而且存在于有史以来的各种社会制度

中。这说明社会改革具有（ ）

A.统一性

B.多样性

C.普遍性

D.特殊性

【答案】：C

【解析】：3.2革命和改革在社会发展中的作用。社会改革的普遍性是指社会改

革不仅存在于社会主义社会中，而且存在于有史以来的各种社会制度中。

13.既承认社会形态发展的统一性，又承认社会形态发展的多样性，这是一种（ ）

A.机械决定论观点

B.历史唯物主义观点

C.历史循环论观点

D.历史虚无主义观点

【答案】：B

【解析】：3.1社会形态的划分和社会形态的更替与发展。辩证唯物主义和历史

唯物主义是彻底的唯物主义一元论，其基本思想是：第一，承认世界的统一性，

坚持一元论，反对二元论；第二，认为世界统一于物质，坚持唯物主义一元论，

反对唯心主义一元论；第三，认为世界是运动发展的、无限多样性的统一，克服

了旧唯物主义把世界的本原归结为一种或某几种具体的物质形态的局限性。

14.商品生产和商品交换的总称是（ ）



A.货币经济

B.商品经济

C.产品经济

D.自然经济

【答案】：B

【解析】：4.1商品经济。商品是为市场交换而生产的有用产品。以交换为目的

而进行的生产活动，就是商品生产。商品的交换以货币为媒介的买卖就是商品交

换。而以商品生产和商品交换为内容，直接以交换为目的而进行生产的经济形式

就是商品经济。所以，商品经济是商品生产和商品交换的总称。

15.货币最基本的职能是（ ）

A.价值尺度和支付手段

B.贮藏手段和支付手段

C.价值尺度和流通手段

D.流通手段和世界货币

【答案】：C

【解析】：4.1商品经济。货币的本质是通过它的职能得到体现的，货币的职能

是指货币在社会经济生活中的作用。在发达的商品经济中，货币有价值尺度、流

通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币五种职能，其中价值尺度和流通手段是

货币最基本的职能。

16.资本主义生产过程是（ ）

A.劳动过程和价值增殖过程的统一

B.劳动过程和价值形成过程的统一

C.劳动过程和价值增殖过程的对立

D.劳动过程和价值形成过程的对立

【答案】：A

【解析】：4.2资本主义经济制度的本质。在生产过程中，资本家消费所购买的

劳动力和生产资料结合起来，生产出具有一定使用价值的商品，并使预付的资本

发生价值增殖。资本主义生产过程是劳动过程和价值增殖过程的统一。在资本主

义生产方式下，劳动过程是价值增殖过程的手段。



17.在工作日长度保持不变的前提下，通过缩短必要劳动时间从而延长剩余劳动

时间所产生的剩余价值是（ ）

A.绝对剩余价值

B.超额剩余价值

C.相对剩余价值

D.平均剩余价值

【答案】：C

【解析】：4.2生产剩余价值是资本主义生产方式的基本规律。在工作日长度保

持不变的条件下，由于缩短必要劳动时间、相应延长剩余劳动时间而生产的剩余

价值，叫做相对剩余价值。

18.资本主义政治制度的核心是（ ）

A.国家制度

B.政党制度

C.选举制度

D.民主制度

【答案】：A

【解析】：4.4资本主义政治制度及其本质。资本主义政治制度就是资产阶级为

实现其阶级专政而采取的统治方式和方法及各种相关制度的总和。它主要包括资

本主义的国家制度、政党制度、选举制度、三权分立制度、民主制度等，其中国

家制度是资本主义政治制度的核心。

19.生产和资本的集中发展到一定程度时，自然而然会走向垄断，而引起生产和

资本集中的最重要、最直接的因素则是（ ）

A.商品经济的发展

B.自由竞争的驱动

C.市场体系的完善

D.法律制度的规范

【答案】：B

【解析】：5.1资本主义从自由竞争到垄断。资本主义企业在自由竞争中，会不

断通过资本积聚和集中来扩大规模，从而引起生产和资本的不断集中。也就是说



，自由竞争必然会引起生产和资本的集中。当生产和资本集中发展到一定程度时

，就会自然而然地走向垄断。

20.垄断利润不可能来源于（ ）

A.垄断企业工人创造的剩余价值

B.非垄断企业工人创造的剩余价值

C.其他国家劳动者创造的剩余价值

D.垄断本身创造的商品价值增殖

【答案】：D

【解析】：5.1资本主义从自由竞争到垄断。垄断资本所获得的高额利润，归根

到底来自工人阶级和劳动人民所创造的剩余价值。

21.垄断资本主义阶段对外输出资本的必要性在于（ ）

A.国内劳动供给过剩

B.国内商品需求过剩

C.存在大量过剩资本

D.存在激烈金融竞争

【答案】：C

【解析】：5.1垄断资本主义的发展。垄断资本主义阶段，资本输出在各主要资

本主义国家普遍而大规模地发展了起来，成为垄断资本主义时期资本主义经济关

系，特别是对外经济关系中的一个重要特征。这可以从垄断资本主义阶段资本输

出的必要性和可能性两方面来看。垄断阶段资本输出的必要性在于大量所谓“过

剩资本”的出现，这是资本输出的财力基础。

22.新殖民主义在对外经济侵略形式上不同于老殖民主义的做法是（ ）

A.对外输出商品

B.对外输出资本

C.进行“对外援助”

D.进行“颜色革命”

【答案】：C

【解析】：5.1垄断资本主义的发展。二战以来，老殖民主义体系已经瓦解，过

去的殖民地、附属国纷纷独立，垄断资本主义国家对世界的统治也由旧殖民主义

转为新殖民主义。过去那种对他国进行赤裸裸的军事侵略和武装占领，疯狂奴役



、剥削和掠夺殖民地的方式有所改变。当代垄断资本主义国家多是采取比较缓和

隐蔽的新殖民主义手法，打着所谓“援助”的旗号实现其对发展中国家的剥削和

控制。

23.建立无产阶级专政政权的第一次尝试是（ ）

A.法国大革命

B.巴黎公社革命

C.俄国二月革命

D.俄国十月革命

【答案】：B

【解析】：6.1社会主义从空想到科学。1871年的巴黎公社的实践，它是在一个

国家的一个城市爆发的无产阶级革命，这个建立无产阶级专政政权的第一次尝试

，在国家资产阶级的联合镇压下很快就失败了。

24.马克思主义政党的组织原则是（ ）

A.民主集中制

B.集体领导制

C.个人领导制

D.群众监督制

【答案】：A

【解析】：6.4马克思主义政党是新型的革命政党。民主集中制是马克思主义政

党的组织原则。民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合，是

民主与集中的统一。

25.下列不属于马克思主义对共产主义社会展望的是（ ）

A.社会生产力高度发展和物质财富极大丰富

B.实行社会公有制和按需分配

C.阶级的消灭和国家自行消亡

D.人们自由自在，不受任何约束

【答案】：D

【解析】：7.1社会生产力高度发展和物质财富极大丰富、实行社会公有制和按

需分配、精神境界极大提高。马克思主义对共产主义社会的展望：（1）社会生

产力高度发展和物质财富极大丰富；（2）实行社会公有制和按需分配；（3）经



济的计划调节管理和商品经济的消失；（4）阶级的消灭和国家的自行消亡；（5

）精神境界极大提高；（6）人的自由而全面发展；（7）全人类的彻底解放。

二、简答题 ：本大题共5小题，每小题6分，共30分。

26.【题干】简述运动的含义以及物质和运动的关系。

【答案】：(1) 概念：运动是标志物质世界一切事物和现象的变化和过程的哲学

范畴。 (2) 二者关系：运动是物质的根本属性和存在方式。二者不可分割。一

方面，世界上不存在脱离运动的物质，世界上一切事物都在运动中。否认物质的

运动和运动的绝对性，必然导致形而上学。另一方面，世界上也不存在没有物质

的运动，物质是运动的承担者，是运动的主体。否认物质是运动的承担者或主体，

必然导致唯心主义。

【考点】：1.1物质世界的客观存在

27.【题干】简要说明人与社会是具体的、历史的统一。

【答案】：(1) 人的出现与社会的产生是一致的。

(2) 人的活动与社会结构及其发展变化是一致的。

(3) 社会本质和人的本质是一致的，这种一致的基础是实践。

(4) 个人的解放与社会的解放是一致的。

【考点】：3.3人的本质和人与社会的关系

28.【题干】资本主义生产关系形成在经济上需要具备的基本条件是什么？

【答案】：(1) 大量的有人身自由但失去生产资料的劳动者。

(2) 少数人手中积累起为组织资本主义生产所需要的大量货币财富。

【考点】：4.1商品经济的基本规律及其作用

29.【题干】资本主义国家如何在私人企业外部进行管理和调控经济活动？

【答案】：(1) 通过法律手段来规范私人企业的市场行为，使其运行符合国家垄

断资本的要求。

(2) 用经济手段来间接调节私人企业的经济活动，诱导私人企业向国家希望的方

向发展。如财政政策、货币金融政策等。

【考点】：5.1垄断资本主义的发展

30.【题干】简述空想社会主义相对于科学社会主义的局限性。



【答案】：(1) 空想社会主义者论证了资本主义灭亡的必然性，但因为他们的唯

心史观，没有正确认识社会历史发展的必然规律，不能揭示资本主义必然灭亡的

经济根源和客观必然性。

他们要求埋葬资本主义，却找不到埋葬资本主义的力量。

他们憧憬社会主义的理想社会，却找不到通往理想社会的现实道路，这是空想社

会主义的历史局限性。

【考点】：6.1社会主义从空想到科学

三、论述题 ：本大题共3小题，考生任选其中2题作答，每小题10分，共20分，

如果考生回答的题目超过2题，只按考生回答题目的前2题计分。

31.【题干】如何正确认识真理和价值的关系。

【答案】：真理和价值是对立统一的关系。

(1) 对立：真理体现的是认识与认识对象的关系，是认识与对象相一致、相符合。

价值指客体对人需要的满足，表示客体具有对人有用或对主体有意义的属性。

(2) 统一：第一，真理能够指导社会实践，人们通过在真理指导下的实践，成功

地改造世界，以这种实践的成果来满足人的需要，这就是真理表现出来的价值属

性。第二，真理与正确的价值观相一致，正确的价值观在真理指导下形成。

【考点】：2.3真理与价值的辩证统一

32.【题干】资本主义再生产周期性包括哪几个阶段，资本主义经济危机的根本

特点、实质和根源是什么。

【答案】：(1) 资本主义再生产周期一般包括危机、萧条、复苏、高涨四个阶段。

(2) 资本主义经济危机的根本特点是商品过剩，实质是生产相对过剩的危机。产

生的根源在于资本主义生产方式的基本矛盾，即生产的社会化与生产资料私人资

本占有形式之间的矛盾。

【考点】：4.3资本主义经济危机

33.【题干】为什么说经济全球化是国际分工不断深化，生产国际化和资本国际

化不断发展的必然产物？

【答案】： (1) 在资本主义发展进程中，社会分工不断深化，生产社会化程度

不断提高。当社会分工越出了国界，就进一步发展为国际分工。随着国际分工的

深化，世界各国的经济联系也越来越密切，各国经济的孤立性和闭关自守状态被

打破，资本主义的生产日益向着国际化生产和交换的方向发展。



(2) 所以说，随着社会生产力的发展，生产和流通过程日益社会化、国际化， 国

际分工和生产国际化是资本主义市场经济发展的必然趋势。

【考点】：5.2经济全球化


